

享有“中国乌梅之乡”美誉的达州市达川区地处成渝地区双城经济圈北翼，位于万达开川渝统筹发展示范区核心腹地，系秦巴重镇、革命老区，也是全国产

粮、产油、生猪大区。近年来，达川区紧紧抓住工业经济这个“牛鼻子”，坚定扛起“大区应有大产业、大作为、大贡献”的责任担当，把重大战略机遇转化

为推动高质量发展的独特优势，精心筑巢、全力招商、大抓项目，以补齐达川工业短板的实际行动和显著成效，铺展出一幅“奋进达川、先行示范”的壮丽画卷。

奋进达川 先行示范

达州达川区紧抓工业经济“牛鼻子”奋进抢跑开新局



达州市达川区 商贸物流园区。

园区建设夯基础 招大引强聚新势

作为达州主城区核心区之一的达川区，是四川人口最多、面积最大的市辖区，面积、人口、经济总量均占万达开川渝统筹发展示范区的十分之一，2020年实现地区生产总值305亿元，全社会固定资产投资240亿元，社会消费品零售总额174亿元，增速均高于全省平均水平。“十四五”开局之年，为了抢抓机遇发展达川，该区一直以招商引资、促进工业经济发展为己任。

利用川东第一大机场——金垭机场，成达万、西达渝两条国家干线高铁“十字”交汇，“30分钟到重庆、60分钟到成都、90分钟到西安、150分钟到武汉”等得天独厚的交通优势，依托发展境外贸易的特殊优势，达川区大力发展园区经济。在省、市支持下，达川区正加快建设百马产业新区、市第二工业园区、新型绿色建材产业园区三大工业新区，达川杨柳商贸物流园、秦巴物流园、南国商贸物流园三大物流园区，乌梅产业园、生猪产业园、花椒产业园三大现代农业产业园区，文创产业园、乐器产业园、生态康养园三大文旅园区，12个园区总规划面积296平方公里，已建成112.4平方公里，园区内水、电、气、通讯、管网等要素和配套设施完善，已入驻各类企业130余家。

目前，已经储备“1+3”工业主导产业项目120个，大手笔规划打造千亿级产业集群，通过持续实施“筑巢”行动，开工建设标准厂房29.2万平方米，与中国十九冶集团合作投资100亿元共建的百马产业新区正在如火如荼地建设之中。

除此之外，达川区还高标准规划建设新型绿色建材产业园、智能制造产业园、电子信息产业



达川区杨柳商贸物流园。



正在建设中的达川区白马产业新区。

园，着力完善园区道路、管网、便民服务中心等基础设施。

对外，达川区瞄准招强商、引巨资，先后在成都、达州举办投资推介会暨合作项目签约仪式，前往广东、福建等地开展上门招商活动，邀请企业来达川考察130余次，成功与中建材、国药集团、新城控股等一批“三类500强”企业签订投资协议，快速推动中陶建材、金诚华构、国信达、亿通达等30余家企业落地入驻，实现年产值超过50亿元。

要素保障降成本 共建共营探新路

为确保招商引资项目落地落实，达川区出台了招商引资工作快速推进“九条措施”，对于项目信息预审，在收到引荐单位（或个人）提交的意向性投资项目信息后，于2个工作日内对项目可行性、投资方经营管理能力进行甄别、预审；对于项目准入评估，在收到投资方提交的项目相关资料后，在5个工作日内交

专家评审组，形成评估意见；对于考察研判，需要在5个工作日内对投资方进行实地考察后，于2个工作日内作出研判。此外，对于项目会审签约、开工手续办理、项目落地建设、项目政策兑现、项目退出管理、年度运行评估等方面也作出了明确规定。与此同时，还出台了工业振兴战略“十条措施”、园区入驻企业优惠政策等。

为了进一步降低企业成本，结合达川实际情况，该区创新要素保障新模式，与达州电力集团、达州水务集团、中石油西南油气田分公司川东北气矿探索实行水、电、气共建共营改革合作，由政府与企业共同出资建设部分基础设施，大大减轻了企业负担，把要素保障成本降到最低。

12个园区水、电、气单价分别降低56%、76%、31%，预计每年为企业节约用水成本1000万元、用电成本5000余万元，单户企业节约用气成本2000余万元，形成了综合要素成本的比较优势。

优化环境用硬招 达川代办换新貌

在达川区，主要负责人亲自挂帅，各部门积极配合行动，主动上门为企业排忧解难已成为常态。秉承“重商、亲商、爱商、护商”理念，达川区实行区级领导直接联系服务企业和项目等机制，为企业提供“保姆式”服务，全力帮助企业纾困解难。

为服务好企业，达川区常态化开展“三树三创”干部作风大整顿暨优化发展环境专项活动（树正气新风、创一流队伍，树政务新风、创一流环境，树干事新风、创一流业绩）。聚焦行政审批中存在的服务不好、效率不高等问题，成立重大项目代办公室，定期召开联席会议，强力推行“达川代办”政务服务新模式，开展“保姆式”、上门式、菜单式服务，行政审批项目全部、全程实行代办，企业与审批部门“不见面”，投资项目行政审批由法定时限183个工作日缩短到55个工作日以内，平均提速70%，千里广大科技有限公司从签约到投产仅用40天，启东嘉奥工艺制品有限公司从入园到投产仅用30天，不断刷新行政审批的“达川速度”。

“我们于2019年与达川区签订了投资协议。办理土地证对于企业来讲至关重要，进场后，在园区代办员的帮助下，我们两个月就办好了。”谈及达川对企业的优质服务，四川丹梅生物科技有限公司总经理李学峰为达川区办事高效率不断点赞。

水深则鱼悦，城强则贾兴。为企业提供最佳机遇、最优空间，达川区正不断打造营商环境新高地，不断为市场活力充分迸发创造良好环境，为实现经济高质量发展注入新动力。

陈小平 华西都市报-封面新闻记者 李玉泉
达川区委宣传部供图